
Aufgabe 11.9

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Welche der folgenden überR definierten Funktionen sind periodisch, gerade bzw. ungerade:

a) f (x) = (x+8)2+(x−8)2, b) f (x) = (x+8)2
− (x−8)2,

c) f (x) = (x+8)3+(x−8)3, d) f (x) = (x+8)3
− (x−8)3,

e) f (x) = sin(x+8)+sin(x−8), f) f (x) = sin(x+8)−sin(x−8) ?

Lösung:

Die Funktionen bei a) bis d) sind offensichtlich nicht periodisch. Da der Sinus 2π–periodisch ist,
gilt sin

(

(x+2π)+8
)

= sin(x+8) und sin
(

(x+2π)−8
)

= sin(x−8) und daher bei e) und f)
f (x+2π) = f (x), also Periodizität.

a) f (−x) = (−x+8)2+(−x−8)2 = (x−8)2+(x+8)2 = f (x), also gerade

b) f (−x) = (−x+8)2
− (−x−8)2 = (x−8)2− (x+8)2 =− f (x), also ungerade

c) f (−x) = (−x+8)3+(−x−8)3 =−(x−8)3
− (x+8)3 =− f (x), also ungerade

d) f (−x) = (−x+8)3
− (−x−8)3 =−(x−8)3+(x+8)3 =− f (x), also gerade

e) f (−x) = sin(−x+8)+sin(−x−8) =−sin(x−8)−sin(x+8) =− f (x), also ungerade

f) f (−x) = sin(−x+8)−sin(−x−8) =−sin(x−8)+sin(x+8) = f (x), also gerade
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